

新版音乐教材凸显“跨学科”特质

上海音乐学院“国家教材建设重点研究基地”正式启动

时报记者 李婷

新版音乐教材“新”在何处？面向基础教育年龄段的学生，音乐教材在跨学科能力培养上有什么亮点？近日，中小学艺术“国家教材建设重点研究基地”启动仪式暨学术研讨会在上海音乐学院举行。作为该基地领衔人的上音教授余丹红给出了最新解读。

上音院长廖昌永表示，尺寸课本，国之大学。党的十八大以来，党中央高度重视和关心教材建设，习近平总书记作出一系列重要指示批示，强调

“教材建设是育人育才的重要依托”，充分认识到教材建设的重要意义。“我们学院获得了国家中小学艺术教材研究基地的建设任务，将力求统筹相关资源力量，合力推进教材建设、管理和研究等工作，将重视国民音乐教育的优良传统进一步传承和光大。”

据悉，新教材涵盖一至九年级共计18册，将在2024年投入使用。余丹红领衔的“中小学艺术国家教材建设重点研究基地”是教育部认定的第二批国家教材建设重点研究基地，是国家级教材研究专业机构，服务于我国教育发展和教材建设重大战略。在第二批国家教材建设重点研究基地名单中，上海音乐学院是唯一的一上海市市属高校。

在余丹红看来，要对中小学音乐教材进一步研发，对现

有教材展开深入研究，包括教材历史、教材的横向比较研究，还包括提取现代教材的精华部分，为教育部提供政策咨询等。

余丹红强调，根据“新课标”要求，教材要更注重课堂实践性。从小学低年级的合唱会表演，到学会配乐诗，再到随着年级的升高引发思辨等使学生对音乐拥有感性积累，并体会音乐和表演之间的内在联系；初中音乐教材有一个单元讲到“星汉璀璨”，除涉及多首相关音乐作品外，也会与天文学科相关联。以音乐为出发点，进而上升为对其他学科知识的跨学科探究，更注重对学生艺术综合素养能力的培养。“在未来，要让音乐素养成为学生们人生中不可或缺的感受能力之一。”余丹红说。

工商外国语学校喜迎45周年华诞

时报记者 臧莺

四十五载栉风沐雨，奋斗不息；四十五载勤耕细耘，开拓创新。近日，上海市工商外国语学校师生与各级领导、嘉宾、校友齐聚一堂，共迎建校45周年庆典。

活动现场，市经信委副主任阮力与徐汇区教育局副局长林琛为工商外学生活动中心揭牌。校党委书记王晋表示，学校将持续推进学生活动中心的优化升级，强化学生自我管理，积极推进素质教育实施和校园文化建设，形成充满活力、开放高效的育人新格局。

庆典上，工商外国语学校校长冯梅致辞。她指出，学校以45周年校庆作为新起点，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，时刻保持实干精神，以未来产业发展蓝图作为工商外的“新施工图”，努力制造强国、数字中国、职业教育的国际化贡献“上海职教”力量。

伴随着工商外学子舞动

的两条金龙腾飞而出，活动进入庆典演出环节。舞龙队以矫健的身姿、气势磅礴的表演向来宾们传递工商外“龙文化”“龙精神”。随后，师生们饱含深情地献上诗朗诵《庆重生》《今天是你的生日》。

作为一所外国语为特色的学校，工商外肩负着传承与传播中华文化、促进世界文明交流的使命。学校茶文化社、太极拳社在礼仪与文化工作室董曦丹老师的带领下，呈现非遗技艺潮州功夫茶与杨氏太极拳。师生合唱《不忘初心》和校歌，歌声凝聚学校四十五载砥砺奋进、春华秋实的历程，也满载工商外师生牢记使命、勇毅前行的决心。

活动最后，嘉宾与校领导共同揭晓2023年工商外学子形象——一条可爱又充满活力的小龙。多年来，学校坚持打造以“龙文化”为特色、结合多元文化共同发展的校园文化教育平台。如今，学生们融入了更多对龙文化的理解和传承，并形成了心目中属于自己的IP新形象。

校社齐心 感悟生命 南洋初级中学助力青少年身心健康

时报记者 徐瑶君

如果生命可以重来一次，你想成为什么？这一问题来自于上海市心理学会社区心理健康与发展专业委员会（以下简称“专委会”）从去年下半年开始对全市各区多所中学进行的生命话题调研。专家发现，学生们字里行间对生命无意义的回答令人震惊，发人深思。

“如果生命可以重来一次，我想投胎到一个没有感情分裂的家庭”“每个生命都有自己的难处，做人最难，喜欢竞争。人上了年纪干什么都很困难，能活多久都不知道，早死晚死都是死”……基于这样真实而触目惊心的基础调研，专委会决定将专业的生命教育系列课程送进中小学，和孩子们认真地探讨一回“安身立命的问题”。

当记者走进上海市南洋初级中学，教室里，学生们正在上系列课程的最后一个主题“为自己种下一棵温暖的生命树”。“想一想，这棵生命树的树干应该是粗的还是细的？叶子和果实分别代表着什么？”生命教育研训实习基地总督导林国平在课上耐心



学生们展示自己画的“温暖的生命树”

学校供图

地引导着学生。为了让学生们更真切地体会到生命的重要，林国平打了个形象的比方：“生命是树，生活是叶子，不能因为叶子的掉落而砍掉树干。”课堂接近尾声时，记者发现，学生们纷纷以“最幸运”“最珍贵”“最神圣”三个关键词为根基，画下了枝繁叶茂的参天大树，上面结满了“坚强”“善良”“勇敢”的果实。

据悉，生命教育系列课程共有9个主题，从生命的起源和意义、正确生命观的形成等多个维度出发，帮助学生在生

动而深刻的生命教育中感悟自身价值，收获阳光能量。

近年来，儿童青少年的心理危机事件频发，已严重威胁到青少年的生命安全和身心健康。专委会副主任、生命教育研训实习基地主持人陶焱表示：“我们研发生命教育系列课程已经三年多，单独设置生命教育课程很有必要，它可以加深学生对生命的认知，感受生命存在的价值，增强对未来的生活的抗挫能力和心理抵御力，为一生的生命健康奠定坚实的基础。”

上政开展校企合作，带领青少年“走近俄语”

时报记者 臧莺

近日，松江区广富林街道社区党群服务中心301教室里热闹非凡，在亲子家庭一双双充满好奇的眼睛的注视下，“看世界”系列之“走近俄罗斯/俄语”进社区公益课堂第一课正式开讲。

此次活动是上海政法学院语言文化学院（国际交流学院）与上海摩伦文化传媒有限公司合作的一项重要举措，在广富林社区街道妇联的支持下，通过公益性志愿服务的方式，将知识带给社区居民，满足大众对精神文化的需求。同时，也鼓励大学生走出校园象牙塔，提高将书本上的知识转化为实际运用的能力，增强回馈社会的服务意识，承担社会责任与担当。

开课，学院对大学生志愿者进行了严格的选拔和培训，最终由赵凤彩副教授和8名本科生、研究生组成了首批志愿教师队伍。他们以饱满的热情和专业的知识，为孩子和家长们带来了精彩的课程和活动。

课堂上，孩子和家长们展现出了对知识的渴望和热情。他们积极参与课堂互动，认真学习俄语基础知识，了解俄罗斯国家与文化。

据了解，此次公益课堂的启动不仅让社区居民了解和接触到了更多关于俄罗斯的文化知识和语言知识，也为大学生提供了锻炼和提升自身能力的机会。通过校企双方的共同努力和合作，实现了知识进社区、服务群众的的目标，满足了大众对精神文化的需求。